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Przedsiebiorczosc

OLIMPIADA PRZEDSIEBIORCZOSCI

Edycja VII

[Rok szkolny 2011/2012]

Test eliminacji okregowych
z kluczem odpowiedzi

Pytanie nr 1 (1 pkt)

Styl kierowania, w ktérym kierownik w wysokim stopniu koncentruje sie na pracownikach i na
zadaniach, to styl:

a) bierny,

b) kompromisowy,
c) autokratyczny,
d) pragmatyczny.

Pytanie nr 2 (1 pkt)

Inwestor, ktory posiada mniejszoSciowy, ale wystarczajacy do zablokowania decyzji
zarzadu pakiet udzialdw w przedsiebiorstwie i oczekuje realizacji zyskow w perspektywie od
dwoch do czterech lat, to inwestor:

a) strategiczny,
b) funduszowy,
c) finansowy,
d) spekulacyjny.

Pytanie nr 3 (1 pkt)
Stosowana przez sprzedawcow technika ,,drzwiami w twarz” polega na:

a) przedstawieniu na poczatku oferty nie do zaakceptowania przez klienta (np. drogiego
produktu), a nastepnie przedstawieniu oferty korzystniejszej,
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b) podarowaniu klientowi dodatku do oferowanego produktu, a nastepnie - po przyjeciu prezentu przez
klienta - sprzedazy catego zestawu,

c) stopniowym przedstawianiu warunkéw oferty i dzieki temu uzyskaniu maksymalnej ceny
akceptowanej przez klienta,

d) fagodnym obrazeniu klienta i wywotaniu u niego poczucia winy, zZe wcze$niej nie nabyt oferowanego
produktu.

Pytanie nr 4 (1 pkt)

Grupa kapitalowa, w ktorej spotka matka Kkoncentruje sie na realizowaniu swoich praw
wlascicielskich (bez koordynacji strategii dla sp6tek cérek), to grupa:

a) zarzadcza,

b) strategiczna,

c) typu koncernowego,
d) finansowa.

Pytanie nr 5 (1 pkt)

Umiejetnosci menedzerskie zwigzane ze wzmacnianiem pozycji menedzera w organizacji,
uzalezZnianiem od siebie innych i budowaniem sieci kontaktéw, to umiejetnosci:

a) techniczne,

b) koncepcyijne,

c) polityczne,

d) interpersonalne.

Pytanie nr 6 (1 pkt)
Przewodniczacym Komisji Nadzoru Finansowego w Polsce jest:

a) Stanistaw Kluza,

b) Andrzej Jakubiak,
c) Marek Belka,

d) Witold Ortowski.

Pytanie nr 7 (1 pkt)
Inflacja bazowa w Polsce w 2011 r. byla:

a) inflacja pelzajaca,
b) inflacjg kroczaca,
c) inflacja galopujaca,
d) hiperinflacja.
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Pytanie nr 8 (1 pkt)
Przyjety w danej organizacji spos6b ubierania sie (dress-code) to przyklad artefaktow:

a) fizycznych,
b) behawioralnych,
c) jezykowych,
d) osobowych.

Pytanie nr 9 (1 pkt)
Ktéry z elementéw nie nalezy do marketingu mix dla ustug?

a) realizatorzy ustugi,

b) proces $wiadczenia ustugi,

c) nabywca ustugi,

d) materialny dowdd jakosci ustugi.

Pytanie nr 10 (1 pkt)

Réwnoczesne zawieranie umow z wieloma dostawcami ustug biznesowych w celu zapewniania
przedsiebiorstwu rozwoju i innowacyjnosci to:

a) multisourcing,
b) outsourcing,

c) offshoring,

d) onshoring.

Pytanie nr 11 (1 pkt)
Zwiekszanie stopnia sformalizowania organizacji moze doprowadzi¢ do:

a) zwiekszania sprawnosci dziatania organizacji w kazdym przypadku,

b) zmniejszania sprawno$ci dziatania organizacji w kazdym przypadku,

c) zwiekszania, a nastepnie zmniejszania sprawnoS$ci dzialania organizacji,
d) zmniejszania, a nastepnie zwiekszania sprawno$ci dziatania organizacji.

Pytanie nr 12 (1 pkt)
Konsument ma prawo zwrdci¢ do sklepu towar zgodny z umowa bez podania przyczyn:

a) w kazdym przypadku w terminie 10 dni od zakupu, jezeli tylko posiada paragon, a towar nie nosi
$ladow uzytkowania,

b) w terminie 10 dni od zakupu, jeZeli towar zostal nabyty poza lokalem przedsiebiorstwa lub na
podstawie umowy zawartej na odleglos¢,

¢) w kazdym przypadku w terminie 3 dni od zakupu, jeZeli tylko posiada paragon, a towar nie nosi $§ladéw
uzytkowania, nie zostat wcze$niej przeceniony i nie pochodzi z wyprzedazy,
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d) w kazdym przypadku w terminie 7 dni od zakupu, jezeli tylko posiada paragon, a towar nie nosi §ladéw
uzytkowania.

Pytanie nr 13 (1 pkt)
Rzadowy projekt zmian wieku emerytalnego zaklada:

a) wydluzenie wieku emerytalnego do 67 lat dla kobiet i meZczyzn,

b) wydtuzenie wieku emerytalnego do 70 lat dla mezczyzn i 65 lat dla kobiet,

¢) mozliwo$¢ przejscia na emeryture po przepracowaniu co najmniej 40 lat,

d) mozliwos¢ przejscia na emeryture po przepracowaniu 15 lat jeZeli pracownik zgromadzi wystarczajacy
kapitat na indywidualnym koncie emerytalnym.

Pytanie nr 14 (1 pkt)

Jesli podatnik ma watpliwosci co do zakresu i sposobu stosowania przepisow podatkowych, to
rekomendowanym sposobem postepowania jest:

a) skonsultowanie sie z infolinig Ministerstwa Finanséw,

b) wynajecie kancelarii podatkowej,

c) ztozenie wniosku do wlasciwego organu podatkowego o wydanie wiazacej indywidualnej
interpretacji,

d) skorzystanie z bezptatnych ustug Biura Rzecznika Podatnikéw.

Pytanie nr 15 (1 pkt)
Zgodnie z zasadami motywacji premia powinna:

a) by¢ przyznawana wszystkim pracownikom niezaleznie od efektéw pracy,
b) mie¢ tylko charakter indywidualny,

c) zaleze¢ od zajmowanego przez pracownika stanowiska pracy,

d) mie¢ charakter pozytywny.

Pytanie nr 16 (1 pkt)
BATNA dla pracownika negocjujacego podwyzke wynagrodzenia jest:

a) mozliwo$¢ pracy u innego pracodawcy, ktory zaoferuje najwyzsze wynagrodzenie,
b) zamrozenie oczekiwan finansowych,

c) odwotanie sie do menedzera wyzszego szczebla,

d) podanie znacznie wyzszej kwoty wynagrodzenia niz faktycznie oczekiwana.
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Pytanie nr 17 (1 pkt)
Analiza makrootoczenia pozwala przedsiebiorstwu:

a) poznag, ktére czynniki s lub moga by¢ szansami rozwojowymi dla przedsiebiorstwa,
b) opracowac strategie modyfikowania makrootoczenia,

¢) ocenic site dostawcow i nabywcow,

d) usprawni¢ procesy wewnetrzne w przedsiebiorstwie.

Pytanie nr 18 (1 pkt)

Najwieksza mozliwos¢ wyrdznienia sie sposrod konkurentow daja przedsiebiorstwu
zasoby:

a) naturalne,

b) fizyczne,

c) kapitatowe,

d) niematerialne.

Pytanie nr 19 (1 pkt)
Spoiki partnerskiej nie moga zalozy¢:

a) architekci,

b) doradcy podatkowi,
c) dziennikarze,

d) ttumacze przysiegli.

Pytanie nr 20 (1 pkt)
Strategia blekitnego oceanu (Blue Ocean Strategy) polega na:

a) rywalizacji czotowej z przedsiebiorstwami konkurencyjnymi dzialajgcymi w tym samym segmencie
rynkowym,

b) budowie sieci miedzy nabywcami i dostawcami,

¢) wspotpracy z dotychczasowym konkurentem,

d) kreowaniu przez przedsiebiorstwo niszy rynkowe;j.

Pytanie nr 21 (1 pkt)
Raport spoteczny sporzadzany przez przedsiebiorstwo nie powinien zawiera¢ informacji o:

a) dziatalnosci na rzecz pracownikdéw,

b) dziatalnos$ci na rzecz ochrony $rodowiska,

c) wynikach finansowych przedsiebiorstwa,

d) dziatalno$ci zwiazanej z promocja produktéw.
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Pytanie nr 22 (1 pkt)

Zgodnie z koncepcja triple bottom line przedsiebiorstwa powinny przedstawia¢ raporty spoteczne,
ktdére uwzgledniaja nastepujace aspekty dziatalnosci:

a) spoteczne, ekonomiczne, Srodowiskowe,
b) spoteczne, Srodowiskowe, promocyjne,

c) spoteczne, ekonomiczne, reklamowe,

d) spoteczne, srodowiskowe, reklamowe.

Pytanie nr 23 (1 pkt)
Do grupy interesariuszy substanowiacych zalicza sie:

a) akcjonariuszy,

b) klientéw,

¢) instytucje finansowe,
d) instytucje spoteczne.

Pytanie nr 24 (1 pkt)

W obszarze zarzadzania zasobami ludzkimi do dziatan zwiazanych ze spoteczna
odpowiedzialnoscia przedsiebiorstwa zaliczane nie jest:

a) prowadzenie wéréd pracownikow przedsiewzie¢ edukacyjnych zwigzanych z ochrong srodowiska,
b) organizowanie wolontariatu pracowniczego,

c) prowadzenie dialogu z pracownikami,

d) planowanie zatrudnienia w przedsiebiorstwie.

Pytanie nr 25 (1 pkt)
Nadzor korporacyjny jest sprawowany:

a) tylko przez wtascicieli,

b) tylko przez wtascicieli i menedzeréw,

¢) tylko przez wtascicieli, menedzer6ow i instytucje kontrolne,
d) przez interesariuszy.

Pytanie nr 26 (2 pkt)
Najskuteczniejsza metoda selekcji pracownikow jest:

a) assessment centre,

b) analiza dokumentéw aplikacyjnych,
¢) wywiad ustrukturyzowany,

d) autoprezentacja kandydata.
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Pytanie nr 27 (2 pkt)

Przedsiebiorstwo Alfa prowadzi dziatalnos¢ w czterech obszarach: 60% przychodéw uzyskuje ze
sprzedazy lozek szpitalnych i opiekunczych (dzialalno$¢ podstawowa), 15% przychodow
z serwisowania 16zek szpitalnych, 15% z produkgcji sterylizatoréw medycznych, a 10% z wynajmu
powierzchni biurowych. Przedsiebiorstwo Alfa jest:

a) zdywersyfikowane pokrewnie,

b) zdywersyfikowane niepokrewnie,

c) wyspecjalizowane,

d) zdywersyfikowane pokrewnie, o dominujgcym udziale w jednym sektorze.

Pytanie nr 28 (2 pkt)
Typowa strategia pretendenta rynkowego nie jest:

a) atak skierowany bezposrednio na lidera rynkowego,

b) atak skierowany na inne duze przedsiebiorstwo w sektorze,

¢) wypieranie firm niszowych,

d) wzorowanie sie na czolowych przedsiebiorstwach branzy z jednoczesnym wprowadzeniem
ulepszen technologicznych produktu.

Pytanie nr 29 (2 pkt)

Ktéry z mechanizméw pojawiajacych sie podczas grupowego podejmowania decyzji nie wpltywa
deformujaco na ten proces?

a) zwiekszanie liczby pomystéw,

b) niewrazliwo$¢ na sygnatly ostrzegawcze,
) uproszczenie obrazu sytuacji,

d) utrata krytycyzmu.

Pytanie nr 30 (2 pkt)
Nierozliczony wynik finansowy z lat ubieglych w bilansie przedsiebiorstwa znajduje sie w pozycji:

a) inne aktywa,

b) kapital wiasny,

c) rezerwy i inne pasywa,
d) wynik finansowy.

Pytanie nr 31 (2 pkt)

Strategia zalecana przedsiebiorstwu, ktérego sita negocjacyjna jest znacznie mniejsza niz jego
dostawcow, jest:

a) strategia dominacji,
b) strategia partnerskiej wspoétpracy,
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c) strategia rozpraszania dostaw,
d) alians strategiczny z jednym z dostawcow.

Pytanie nr 33 (2 pkt)

Maksymalne oprocentowanie kredytow bankowych dla oséb fizycznych w Polsce 1 marca 2012 r.
wynosi:

a) 20% rocznie,
b) 24% rocznie,
¢) 30% rocznie,
d) 30% rocznie,

Pytanie nr 34 (2 pkt)
PKB Polski w 2011 r. w poréwnaniu z 2010 r. byk:

a) na takim samym poziomie,
b) wyzszy o ok. 4,3%,

c) wyzszy o ok. 2,1%,

d) nizszy o ok. 1,7%.

Pytanie nr 35 (2 pkt)

Ktora ze spotek nie wchodzi w sklad Respect Index na warszawskiej GPW?
a.PZU SA,

a) PZU SA,

b) PKN Orlen SA,

c) Agora SA,

d) Telekomunikacja Polska SA.

Pytanie nr 36 (2 pkt)

Blad w ocenianiu pracownikéw polegajacy na przypisywaniu osobie ocenianej motywoéw,
zachowan i cech osoby oceniajacej to blad:

a) projekcji,

b) tendencji centralne;j,
¢) atrybuciji,

d) zakotwiczenia.
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Pytanie nr 37 (2 pkt)
Kierownik zespotu przy wykorzystaniu modelu 360° oceniany bedzie:

a) wylacznie przez swojego przetozonego,

b) wylacznie przez pracownika HR i przez siebie (samoocena),

c) przez przetozonego, innych kierownikéw zespotéw, z ktérymi wspoétpracuje, pracownikéw jego
komérki organizacyjnej oraz klientéw przedsiebiorstwa, z ktérymi wspétpracuje.

d) przez wszystkich pracownikéw przedsiebiorstwa, ktérzy maja staz pracy nie krotszy niz kierownik
zespotu.

Pytanie nr 38 (2 pkt)

Zwiazek przedsiebiorstw tej samej branzy majacy na celu ograniczenie wzajemnej
konkurencji w celu zwiekszenia zysku to:

a) kartel,
b) trust,

¢) syndykat,
d) koncern.

Pytanie nr 39 (2 pkt)

Przedsiebiorstwo osiagnelo w ostatnim roku nastepujace wyniki finansowe: sprzedaz - 10 min zl,
koszty stale - 3,1 mln zl, koszty zmienne - 4 mln zl. Ponadto przedsiebiorstwo zaciagneto w
ostatnim roku 2 mln zt kredytu z oprocentowaniem w wysoko$ci 20%. Stopa podatku
dochodowego wynosi 20%. Wynik netto przedsiebiorstwa to:

a) 2,0 min zi,
b) 2,9 mln zt,

¢) 2,32 mln zt,
d) 0,72 mln zt.

Pytanie nr 40 (2 pkt)
Pracownik zatrudniony na umowe na czas nieokreslony:

a) ma obowiazek zrezygnowac z urlopu na uzasadniong prosbe kierownika,

b) ma obowigzek przeciwdziata¢ dyskryminacji w miejscu pracy,

c) ma obowigzek podania powodu rozwigzania umowy w wypowiedzeniu,

d) ma obowigzek wyposazy¢ swoje stanowisko pracy w niezbedne $rodki techniczne.

Pytanie nr 41 (2 pkt)
Zgodnie z modelem spotecznej odpowiedzialnosci A. Carolla poZadana przez spoteczenstwo jest:

a) odpowiedzialno$¢ etyczna,
b) odpowiedzialno$¢ prawna,
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c) odpowiedzialno$¢ filantropijna,
d) odpowiedzialno$¢ ekonomiczna.

Pytanie nr 42 (2 pkt)

W ktérym kraju spoétki catkowicie lub czesciowo zalezne od skarbu panstwa musza co roku
publikowac osobne raporty spoteczne zgodnie z wytycznymi GRI?

a) w Polsce,
b) w USA,

c) w Szwecji,
d) we Francji.

Pytanie nr 43 (2 pkt)

W 1999 r. Kofi Annan - Sekretarz Generalny ONZ zaproponowatl podjecie inicjatywy dotyczacej
spotecznej odpowiedzialnosci biznesu nazwanej:

a) Global Reporting Initiative,

b) Global Compact,

c) Agenda 21,

d) Deklaracja Polityczna na rzecz Zréwnowazonego Rozwoju.

Pytanie nr 44 (2 pkt)
Pierwszym indeksem gieldowym skupiajacym sp6iki spetniajace okreslone wymogi CSR byt:

a) amerykanski Dow Jones Sustainability Index,

b) brytyjski FTSE4GOOD,

c) brazylijski Sao Paolo Stock Exchange Corporate Sustainability Index,
d) polski Respect Index.

Pytanie nr 45 (2 pkt)

W jakim dokumencie w 2001 r. Komisja Europejska zaproponowata definicje spotecznej
odpowiedzialnosci?

a) w Zielonej Ksiedze,
b) w Biatej Ksiedze,

c) w Zéttej Ksiedze,

d) w Rézowej Ksiedze.
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Pytanie nr 46 (2 pkt)
Standardem spotecznej odpowiedzialnos$ci w zarzadzaniu zasobami ludzkimi jest:

a) AA 1000,
b) IS0 9001,
¢) 1SO 14001,
d) SA 8000.

Pytanie nr 47 (2 pkt)

Ktére przedsiebiorstwo w 2011 r. wygralo konkurs na najlepiej sporzadzony raport spoteczny
w Polsce?

a) BRE Bank,
b) PKN Orlen,
c) Danone,

d) PGNiG.

Pytanie nr 48 (2 pkt)
W grupie wskaznikéw Global Reporting Initiative nie znajduja sie wskazniki dotyczace:

a) zdrowia i bezpieczenstwa klienta,
b) komunikacji marketingowe;j,

c) wspolpracy z dostawcami,

d) zatrudniania dzieci.

Pytanie nr 49 (2 pkt)

Jedna z kluczowych dzialajacych w Polsce organizacji zajmujacych sie rozpowszechnianiem idei
spotecznej odpowiedzialnosci to:

a) Forum Odpowiedzialnego Biznesu,

b) Forum Spotecznej Odpowiedzialno$ci Biznesu,
c) Forum Odpowiedzialnych Przedsiebiorstw,

d) Forum CSR.

Pytanie nr 50 (2 pkt)
Technika stuzaca do szacowania wielko$ci trudnych do okreslenia jest:

a) burza mézgow,

b) technika delficka,

¢) analiza ABC,

d) analiza morfologiczna.
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